

打破陈规陋习,让文物走出单一保护的困境

■ 陈磊(西安美术学院美术史论系副教授)



近年来,随着“文博热”持续升温,来博物馆看展览、看文物、感受灿烂辉煌的中华文明越来越受到广大观众的青睐。图为中国国家博物馆“古代中国”基本陈列展现场。(新华社记者 金良快/摄)

近期安徽一博物馆展陈中暴露了一些问题引发公众热议。或是保护不力,出现文物发霉的情况;或是研究不足,对文物的定名语焉不详;或是展陈不佳,没有给出相应的、清晰完整的说明文字。

其实,这并非只是地方博物馆存在的问题,几乎所有的文博机构都存在着由于财政、空间、人力、成本等限制造成各种困难。这就亟须转变思路,如以研究与展览为突破口,积极与各界合作,利用民间及社会资源,走出文物由博物馆单一保护的困境。

清点、公布文物资料, 让更多专业人员参与研究

当下博物馆的定位,仍然侧重于对“宝物”的收藏,故而资源权力集中,保护、研究、展览等都归各家博物馆所独有,社会力量介入不足。这就造成了多方面的困境,如高校相关专业的师生缺乏可用于研究的直接材料,策展人也因缺少资料而难以展开专门的策划与展览。而另一方面,多数文物在仓库蒙尘,不仅未能向世人展现出应有的风采,甚至还难逃霉烂与朽蠹的命运。

面对这一问题,首先是清点、公布文物。国家已出台推动图书电子化出版的文件,其优势是在保护版权的同时,可快速更新再版。这对文博机构文物资料的公布来说尤为利好,既减省了出版的成本,又为快速纠谬与不断完善提供了方便。文博机构对所藏文物,不能仅依靠于本机构有限的研究力量与个别高水平的专家,不要在等待条件完全成熟后再展开整理与基础研究,而是应该积极主动地先交出初稿再寻求不断完善,在全面公开出版后,坦诚、虚心接受社会各界的意见建议,哪怕是批评的反馈。

目前高校不同层次的研究人员,尤其是快速扩招后的硕博研究生人群庞大,他们需要大量地针对文物展开研究实践,以在专业的基础学习之外完成毕业要求中大、小论文的撰写。如文物保护专业针对具体文物的修复实践,历史学专业寻找新资料作为研究的增长点,艺术学专业对图式、风格的研究、吸收与创新,博物馆与艺术批评等专业对策划与展览的展品需求。

针对博物馆藏品,需要或是独立文物的个案研究,或是系列文物的专题研究,或

是文物学与博物馆学的综合性探讨。博物馆应该敞开胸怀,将文物藏品公之于世,惠泽于民;而社会力量的大范围参与及产出的各种成果,可以快速弥补先前出版、研究与展陈的不足,也为图书电子化的更新提供新的支持。

以展览求合作, 在展陈中推动文物保护与研究

博物馆以年代为主线的传统展陈不断受到策展人制度的冲击,既出现了新的展览与展陈方式,也拓宽了展览的空间形式(如美术馆、商业场域乃至户外场地等)。面对大众日益增长的观展需求与不断提高的审美标准,甚至流行的打卡式的观展新方式,以及寓教于乐的审美期待,策展人的理念在适应快速发展的社会变化上,有着大有作为的广阔天地。

就近年来比较好的展览来说,无不有着明确的主题脉络,从而引发大众对习以为常、司空见惯的文物作出新的思考;或是专题展览中对文物背后的文化的深度挖掘,或是在主题展览中对文物所包含着的不同文化乃至文明交融碰撞的新视角的呈现,或是在文物、文献、研究并列的展示中给予文化情怀与人文关怀的探索。它们突破了已有的以时间、空间、门类为划分依据的平铺直叙的文物展陈方式,进阶为有思考性的展览思路以及富有艺术、文化、美感的展陈效果。

国家也在大力支持这样新型的精品展览,并给予政策的倾斜与经费的资助;地方财政与民间资本也在推动旅游资源的发掘与开发升级。在这个过程中,不仅文物得到了活化,而且在展览的推动下形成了新的契机,专题文物保护与研究的资金、人力都会相应增加,以改变先前单纯依赖财政支持、自身力量、文创营收的局面。这在推动新的展览出现、丰富文化事业的同时,也与文博机构传统的收藏、保护、研究、展陈形成互补,乃至注入新的推动力量。

推动多方合作的良性机制 走出文物单一保护的困境

文物的有效公布、保护、研究、展览,需要不断完善相关的法律法规。首先,保护文物的安全,将文物的损耗与寿命衰减保

持在可控的范围内,不能因为修复实验、研究、展览而破坏文物,比如可以通过虚拟的方式展开修复的模拟实验、以云空间的方式作展览的电子化推演,形成相对可靠的论证。

在此基础上,大力开展馆际协作。单独的一家博物馆很难完全具备全品类的博物馆收藏与保护条件,这就需要在保证文物安全与归属的前提下,推动公有博物馆之间以及与民营博物馆的合作,将特殊品类的文物划拨到有专门条

件的博物馆长久寄藏、保存,发挥各自优势,集中力量建设高水平的专门藏品的展陈馆厅。

总之,要在法律允许的范围内,打破陈规陋习,大胆引入各方力量,努力创造不同机构合作的实验点,形成可行性的示范案例,以探寻文物保护、展陈、研究的最优途径;要让文物走出沉睡的状态,推动形成文物公布、保护、研究、展览的良性循环机制,在丰富文化事业的同时,走出先前文物单一保护的困境。



巢湖市博物馆展品“象牙笏板”上的霉菌



巢湖市博物馆展品“象牙筹”上的霉菌



刘书楠 前台光鲜 后台发霉 漫画